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Опрос школьников 1-9-х классов о русских народных и литературных сказках 
 

Резюме. Опрос был проведён, чтобы выяснить отношение школьников к русским народным сказкам и сказкам А.С. Пушкина и 
приблизительно оценить их знания и предпочтения в этой области. В анонимном опросе участвовало 684 школьника 1-9-х классов из 3 
учебных заведений Московской области: Немчиновского лицея Одинцовского г.о., гимназии № 5 и лицея № 3 городского округа 
Дзержинский. Опрос выявил: 

 низкий интерес значительной части опрошенных – около 40%  - к русским  народным сказкам и недостаточность их знаний 
в этой области; 

 низкий интерес значительной части опрошенных – около 26%  - к сказкам А.С. Пушкина и недостаточность их знаний в 
этой области; 

 школьники нередко путают сказки А.С. Пушкина с русскими народными сказками; 
 подавляющее большинство опрошенных (около 83%) придерживается неверного стереотипного мнения, что Арина 

Родионовна была няней только Александра Пушкина, а не общей няней великого поэта, его сестры и брата. 
 подавляющему большинству опрошенных будет очень интересно прочитать сказки на основе неизвестных им сюжетов 

няни Пушкина и проиллюстрировать их – 81% и 73% соответственно. 
Опрос оказался очень полезен для руководителя проекта и автора книги, взявшего на заметку проблемы школьников при написании 

книги «Неизвестные сказки няни Пушкина» и планировании мероприятий проекта. 
 

1. Анкета опроса с обоснованием 
 
Школьникам предлагалось ответить на вопросы следующей анкеты: 

 
1.Любишь ли ты читать русские народные сказки? 

А. Да, очень люблю. 
Б. Не очень люблю, читаю только по программе. 
В. Не люблю, предпочитаю прочесть краткое содержание.  

 
2. Назови свои любимые русские народные сказки (до 3) 

А. __________________________________________________________________ 
Б. Затрудняюсь ответить. 
 

3.Любишь ли ты читать сказки А.С. Пушкина? 
А. Да, очень люблю. 
Б. Не очень люблю, читаю только по программе. 
В. Не люблю, предпочитаю прочесть краткое содержание.  
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4. Назови свои любимые сказки А.С. Пушкина (до 3) 

А. __________________________________________________________________ 
Б. Затрудняюсь ответить 
 

5. Какую из этих сказок написал А.С. Пушкин? 
А. «Сказку о царе Берендее» 
Б. «Сказку о золотом петушке» 
В. «Царевна-лягушка» 
 
6. Арина Родионовна была талантливой народной сказительницей, она рассказывала детям интересные сказки. Как ты думаешь, кем она 
была в семье Пушкиных: 
А. Няней Александра 
Б. Бабушкой 
В. Общей няней старшей сестры Ольги, Александра и младшего брата Льва. 
 
7. Как ты думаешь, какую сказку из перечисленных ниже написал А.С. Пушкин по сюжету Арины Родионовны? 
А. «Сказку о рыбаке и рыбке» 
Б. «Сказку о попе и работнике его Балде» 
 
8. Тебе интересно будет прочесть книгу новых сказок на необычные, неизвестные тебе сюжеты Арины Родионовны, которые А.С. Пушкин 
кратко записал 200 лет назад, но не успел использовать при жизни? 

А. Очень интересно. 
Б. Не очень интересно. 
В. Не интересно. 
 
9. Представь себе, что ты отлично рисуешь. Тебе интересно будет сделать иллюстрации к книге сказок на неизвестные сюжеты Арины 

Родионовны? 
А. Очень интересно. 
Б. Не очень интересно. 
В. Не интересно. 

 
Отвечая на первые 4 вопроса, школьники должны были указать, насколько они любят или не  любят русские народные сказки (вопрос 

1-й) и литературные сказки А.С. Пушкина (вопрос 3-й), а также какие сказки (от 1 до 3 в каждом виде) им нравятся больше всего (вопросы 2 
и 4). 
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Вопросы 5-7 представляют собой тесты, позволяющие оценить, насколько дети знают сказки А.С. Пушкина (хотя бы по названиям), 
умеют ли они различать русские народные и литературные сказки, знают ли о няне Арине Родионовне, которая принимала непосредственное 
участие в воспитании А.С. Пушкина, его брата и сестры, рассказывала им сказки. Вопрос 5-й самый простой. Вопрос 7-й самый сложный, он 
предназначен для оценки знаний того, какие сказки А.С. Пушкина основаны на сюжетах его няни. Это необходимо, чтобы сделать нужные 
акценты в проекте «Неизвестные сказки няни Пушкина» при работе с школьниками разных возрастов. 

Вопросы 8-й и 9-й нужны, чтобы оценить, насколько интересен будет этот проект школьникам, будет ли он эффективен для 
достижения заданной цели и захотят ли юные художники нарисовать иллюстрации к новым литературным сказкам Е.Н. Егоровой на 
неизвестные им сюжеты Арины Родионовны. 

 
2. Немчиновский лицей 

Одинцовского городского округа Московской области 
 
Опрошено 218 учащихся 1-9-х классов (по одному классу в каждой параллели). Результаты опроса, сгруппированные по классам, 

представлены в таблицах 1А, 1Б, 2А, 2Б, 3. В них содержатся количество и доли ответов в процентах по каждому классу и по группам: 1-2-й 
классы, 3-4-й классы, 5-7 классы и 8-9-й классы, плюс суммарно по всем опрошенным классам. Таблица 1А содержит первичные данные по 
ответам на вопросы 1, 3, 5-7 и 8-9. Для анализа предназначена таблица 1Б, где данные представлены уже в процентах от общего количества 
ответов по классам и по каждой группе классов.  

 
a.  Вопросы 1-й и 2-й о русских народных сказках 

 
Из таблицы 1Б видно, что большинство школьников 1-7-х классов очень любят русские народные сказки, но процент так ответивших 

на вопрос разный: в 1-2-м классах – около 80%, в 3-4-м классам интерес снижается – до 67 %, в 5-7-м классах он оказался выше -  почти 75%. 
Резко уменьшается интерес к народным сказкам в 8-9-м классах, где их любит только половина школьников. Разброс по классам значителен. 
Так, меньше всего ответов «Очень люблю» в 6-м, 8-м и 9-м классах, больше всего «не очень люблю» и «не люблю» в тех же самых классах. 
Поэтому средний процент по всем опрошенным 69% не должен нас обольщать, ведь почти треть школьников относятся к русским народным 
сказкам прохладно, а в 8-9-м классах таких уже половина. 

Отвечая на 2-й вопрос, в среднем около 12% учащихся затруднились назвать свои любимые русские народные сказки, но по 
отдельным классам эта доля гораздо выше: 21,4% - в 1-м классе, 29,2% - в 4-м классе, 16,7 % - в 5-м классе и 22,2 % - в 9-м классе. И в этих 
же классах выше доля ребят, которые не любят или не очень любят народные сказки.  

В списки любимых сказок (табл. 2А) вошли 25 произведений, но 7 из них были упомянуты лишь 1-2 раза. Чаще всего в числе 
любимых у учеников 1-7-х классов указана сказка «Колобок», затем «Теремок» и «Гуси-лебеди». В 8-9-м классах эти сказки уже мало кто 
указал, интерес ребят сместился в сторону волшебных сказок «Царевна-лягушка» и «Морозко». В 1-2-м классах популярна сказка «Мужик и 
медведь», в 3-м – «Баба-яга», в 7-м – «Три медведя» и «Маша и медведь». Реже упоминаются «Репка» и «Курочка Ряба». Нечасто ребята 
включают в список любимых такие сказки: «Каша из топора», «Сивка-Бурка», «Иван-царевич и серый волк», «По щучьему веленью» (4-6 
раз во всех 218 анкетах). Всего правильных упоминаний русских народных сказок оказалось в списках 339 – в среднем по полтора на одну 
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анкету. И немало упоминаний (51) оказались неверными (см. таблицу 2Б). Чаще всего дети путали авторские сказки А.С. Пушкина с 
русскими народными: «Сказка о рыбаке и рыбке» указана 15 раз, «Сказка о золотом петушке» и «Сказка о царе Салтане….» - по 5 раз, 
«Сказка о попе и работнике его Балде» - 4 раза, «Сказка о медведихе» - 3 раза. Всего пушкинские сказки неверно упомянуты как любимые в 
числе народных сказок 26 раз. Довольно часто в числе русских народных сказок упоминается сказка Ш. Перро «Красная шапочка» (10 раз), 
реже «Конёк-Горбунок»  Ершова (3 раза).  Неверные упоминания встречались примерно в 20% анкет (иногда неверных упоминаний в одной 
анкете было несколько). То есть примерно пятая часть ребят плохо отличает русские народные сказки от русских и зарубежных 
литературных сказок. 

 
b. Вопросы 3-й и 4-й о сказках А.С. Пушкина 

 
Отвечая на 3-й вопрос (см. таб. 1Б) о сказках А.С. Пушкина, в среднем около 80% школьников 1-4-х и 7-8-х классов указали «очень 

люблю», в 5-6-м классов таких немногим менее 70%, а в 9-м классе – 61,1%. Причем в 1-2-м классах детям более интересны русские 
народные сказки, а в 3-9-м - сказки А.С. Пушкина. Однако в среднем 21% школьников эти сказки не очень любят или не любят совсем. Это 
значительная цифра.  

Первоклассники чаще всего указывали среди любимых сказок А.С. Пушкина (табл. 3, 4-й вопрос) Пролог к поэме «Руслан и 
Людмила» («У лукоморья дуб зелёный…»). Это не сказка, а только пролог, но младшие школьники естественно воспринимают его как 
сказку. Причем это произведение время от времени упоминают и более старшие ученики, в результате чего набралось 32 упоминания – 4-е 
место среди сказочных произведений Пушкина. А уверенно лидирует вплоть до 8-го класса «Сказка о рыбаке и рыбке» (106 упоминаний), 
затем следует «Сказка о царе Салтане….» (81 упоминание, чаще в 3-м, 6-8 классах), «Сказка о золотом петушке» (52), «Сказка о мёртвой 
царевне и семи богатырях» (31), «Сказка о попе и работнике его Балде» (21). Довольно редко упоминается поэма-сказка «Руслан и 
Людмила» (7 раз, из них 5 в 6-м классе) и «Сказка о медведихе» (3 раза в 8-м классе). Затруднились ответить на вопрос о своих любимых 
сказках А.С. Пушкина в среднем 13% опрошенных, причем больше всего в 1-м (42%), 4-м (29%) и 9-м (16%) классах. С первоклассниками 
все понятно, они только начинают учиться, а дома и в детском саду сказкам А.С. Пушкина внимание почти не уделяется. При этом ошибок 
при указании любимых сказок А.С. Пушкина дети сделали немного – 10. Трижды была ошибочно названа русская народная сказка 
«Царевна-лягушка», а 7 остальных произведений указаны по 1 разу. Судя по этим данным, дети чаще путают сказки А.С. Пушкина с 
русскими народными, а не наоборот. 

 
c.  Тестовые вопросы 5-7-й о сказках А.С. Пушкина и его няне Арине Родионовне 

 
И, тем не менее, отвечая на очень простой 5-й тестовый вопрос (табл. 1Б), значительная часть ребят – 20% в среднем - ответила 

неправильно. Нужно было выбрать из трёх сказок («Сказка о царе Берендее», «Сказка о золотом петушке» и «Царевна-лягушка») ту, 
которую написал А.С. Пушкин. Ученики 8-9-х классов и третьеклассники ошибок здесь не допустили: все пометили «Сказку о золотом 
петушке».  Больше всего неправильных ответов ожидаемо оказалось в 1-м классе – 68%, причем дети явно гадали: их ответы распределились 
почти поровну между тремя сказками. Второклассники показали, что их знание здесь лучше – правильно ответили почти 67%. Ненамного их 
опередили шестиклассники – 69%. В остальных классах количество правильных ответов превысило 75%. Из неправильных ответов наиболее 
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часто школьники выбирали «Царевну-лягушку». Здесь опять проявилась та же проблема: часть ребят путает сказки А.С. Пушкина и русские 
народные сказки. При этом «Сказку о царе Берендее» В.А. Жуковского ученики 3-9-го классов не выбрали ни разу. 

На 6-й вопрос совершенно правильно ответили в среднем только 20% детей: Арина Родионовна былая общей няней Александра, его 
сестры Ольги и брата Льва. Большинство ребят – около 80% - сочли, что она была няней только Александра Пушкина. Это укоренившийся 
стереотип, который детям и взрослым предстоит преодолеть в ходе нашего проекта. Исключение  - ответы 8-го класса, где все выбрали 
правильный ответ. Нет сомнения, что вместе со своим педагогом 8-й класс ранее изучил этот вопрос. В среднем 5,5% школьников ответили 
совсем неверно: они сочли Арину Родионовну бабушкой великого поэта. Наиболее высок удельный вест таких ответов в 1-м классе – 25%, в 
5-м классе – 11% и 4-м классе – 8%. Ученики 3-го и 6-9-го классов этой грубой ошибки не сделали. Таким образом, большинство 
школьников очень мало знакомы с биографией Арины Родионовны и не знают о её настоящей роли в семье Пушкиных и воспитании 
великого поэта. 

7-й вопрос был самым трудным для школьников. Им предстояло интуитивно выбрать из двух сказок А.С. Пушкина в народном стиле 
ту, которая написана на сюжет няни Арины Родионовны. Ученики 1-4-го классов в своём большинстве (62-85%) ожидаемо выбрали 
«лежащий на поверхности» неправильный ответ – «Сказку о рыбаке и рыбке». Эти дети отметили более знакомую им сказку, они пока 
недостаточно знают «Сказку о попе и работнике его Балде», которую А.С. Пушкин написал на основе сюжета своей няни. Более 
догадливыми оказались учащиеся 5-6-го и 8-го классов, где доля правильных ответов составила от 57 до 61%, а мнение семиклассников и 
девятиклассников разделились почти поровну между двумя сказками. В среднем примерно 59% ребят выбрали «Сказку о рыбаке и рыбке», а 
41% верно отметили «Сказку о попе и работнике его Балде». Правильно одновременно на 5-й и 6-й вопросы ответили 39 учеников (18%), на 
все три вопроса с 5-го по 7-й – только 18 учеников (8%). При этом все ученики 8-го класса ответили совершенно верно на 5-й и 6-й вопросы 
и больше половины из них – на все три вопроса. Но это исключение. Необходимо повысить компетенцию школьников, рассказав им, какие 
именно сказки своей няни и как именно великий поэт использовал при написании своих авторских сказок. 

 
d.  Вопросы 8-й и 9-й о сказках на основе неизвестных сюжетов Арины Родионовны 

 
Порадовали ответы на 8-й и 9-й вопросы. Подавляющей доле учеников – 88% (с вариацией от 73% до 100% по классам) будут 

интересны сказки на основе ранее неизвестных им сюжетов Арины Родионовны. А 82% ребят с удовольствием проиллюстрировали бы 
такую книгу.  Исключение составляют девятиклассники, из которых только 50% хотели бы нарисовать картинки к новым сказкам. Тут всё 
ожидаемо: они готовятся к ОГЭ. 

   
e.  Выводы 

 
Хотя большинство школьников Немчиновского лицея (69%) отметили в анонимных анкетах, что очень любят русские народные 

сказки, около трети опрошенных относятся к ним прохладно (читают только по программе или вообще краткое содержание, причем доля 
таких в 8-9-м классах возрастает до 50-55%). При этом 13% опрошенных затруднились указать свои любимые русские народные сказки, а 
около 20% учеников допустили грубые ошибки, указав в качестве русских народных сказки А.С. Пушкина (чаще всего), «Красную 
шапочку» Ш. Перро и даже басни И.А. Крылова. То есть примерно пятая часть ребят путает  русские и зарубежные литературные сказки с 
русскими народными сказками.  
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Относительно сказок А.С. Пушкина в среднем около 80% школьников 1-4-х и 7-8-х классов указали «очень люблю», в 5-6-м классах 
таких немногим менее 70%, а в 9-м классе – 61,1%. Причем в 1-2-м классах детям более интересны русские народные сказки, а в 3-9-м - 
сказки А.С. Пушкина. Однако в среднем 21% школьников эти сказки не очень любят или не любят совсем. Это значительная цифра. Кроме 
того, около 13% ребят затруднились назвать свои любимые сказки А.С. Пушкина. Ошибок при указании таких сказок дети сделали 
относительно немного, то есть они довольно часто считают сказки А.С. Пушкина русскими народными, но не наоборот. 

Совершенно верно на три тестовых вопроса о сказках Пушкина и о его няне Арине Родионовне ответили только 8% опрошенных, на 
первые два вопроса – 18%. Неправильно выбрали из трёх сказок ту, которую написал А.С. Пушкин, около 20% опрошенных школьников, 
причем все ученики 8-9-го классов ответили на этот вопрос верно. Доля неверных ответов варьировалась от 42% в 1-м классе до 0% в 3-м 
классе.  

На вопрос о том, какова роль Арины Родионовны в семье Пушкиных, правильно ответили только 20% опрошенных, причем 5,5% 
выбрали заведомо неверный вариант «бабушкой», а около 75% - стереотипный ответ «няней Александра». В действительности Арина 
Родионовна была общей няней великого поэта, его сестры и брата. Правильно выбрали из двух сказок А.С. Пушкина ту, которую он написал 
на основе сюжета Арины Родионовны («Сказку о попе и работнике его Балде»), в среднем 41% опрошенных, неверно («Сказку о рыбаке и 
рыбке») – 59%, причем в младших классах доля неверных ответов гораздо выше, чем в старших. 

Книга новых для школьников сказок на неизвестные им сюжеты Арины Родионовны будет интересна подавляющему большинству 
учащихся – 88%, а нарисовать к ней иллюстрации готовы 82% ребят.  

 
3. Гимназия № 5 городского округа Дзержинского Московской области 

 
Опрошено 169 учащихся одного 1-го класса, одного 3-го класса, трёх 4-х классов, одного 5-го и двух 8-х классов. Результаты 

представлены в таблицах 4А, 4Б, 5А, 5Б и 6. Корректно можно сравнить с результатами Немчиновского лицея только данные по 3-4-му 
классам и агрегированные. Для репрезентативного сравнения по каждой параллели классов данные недостаточны. 

 
a.  Вопросы 1-й и 2-й о русских народных сказках 

 
Из таблицы 4А видно, что интерес к русским народным сказкам значительно снижается с возрастом детей. В 1-м классе их очень 

любят 94% детей, в 3-м – 69%, в 4-м – 53%, в 5-м – 38%, в 8-м - только около 8%. Доля ребят, очень любящих русские народные сказки, в 3-
4-м классах составляет 58,6%, а по всем опрошенным – 47,9 %. Это значительно меньше, чем соответствующие показатели в Немчиновском 
лицее: на 9 и почти на 20 пунктов ниже соответственно. Большая часть школьников в 5 и 8-м классах гимназии № 5 не очень любят и совсем 
не любят русские народные сказки. Соответственно они их и хуже знают. Неприятно впечатляет доля учащихся, затруднившихся назвать 
свои любимые русские народные сказки. В 1-м классе таких только 11%, в 3-м – почти половина (48%), в 4-м – 36%, в 5-м – более 84% (!), в 
8-м классе – более 52%. В среднем по всем опрошенным этот показатель составил 46,7%, что очень много, особенно по сравнению с 
Немчиновским лицеем, где этот показатель около 12%. 

В список любимых попали 22 сказки, но половина из них упомянуты лишь 1-2 раза. В числе лидеров с небольшими отличиями те же 
сказки, что и в Немчиновском лицее. И ошибки похожи: в основном ребята спутали сказки А.С. Пушкина с русскими народными сказками 
(24 ошибки из 36), включили в этот список немецкие сказки братьев Гримм, «Конёк-Горбунок» Ершова, «Городок в табакерке» Одоевского, 
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два сказа Бажова и одну басня Крылова. 90 школьников, указавших название любимых сказок, сделали 36 ошибок,  что составляет 0,4 на 
одного ответившего. В Немчиновском лицее такой показатель лучше – 0,27.   

 
b. Вопросы 3-й и 4-й о сказках А.С. Пушкина 

 
Судя по таблице 4Б, сказки А.С. Пушкина учащиеся гимназии № 5 в 1-м и 3-м классах любят так же, как и русские народные сказки, а 

вот в 4-5-м и 8-м классах существенно больше: вариант ответа «Очень люблю» выбрали  67,2%, 42,3 и  34,2%. Особенно значительна 
разница в 8-м классе – 26 пунктов по сравнению с русскими народными сказками. В этой гимназии в 5-м и 8-м классах велика доля тех, кто 
не очень любит или совсем не любит сказки А.С. Пушкина: 57,6% м 65,8%. Несмотря на то, что школьники в каждом классе проходят 
произведения А.С. Пушкина, но к сказкам, по всей видимости, интерес теряют, хотя сам великий поэт писал их в первую очередь для 
взрослых. По сравнению с Немчиновским лицеем результаты гораздо хуже: в 3-4-х классах очень любят сказки А.С. Пушкина 67,8% против 
80%, а в среднем по всем опрошенным – 59,2% против 78,9%. Проблема здесь налицо. 

И, разумеется, в этой гимназии большая доля опрошенных  затруднилось указать свои любимые сказки А.С. Пушкина - 37,3% с 
вариацией от 22% в 1-м классе до 65,4% в 5-м классе. Лидерами в списке любимых сказок, как и в Немчиновском лицее, оказались «Сказка о 
рыбаке и рыбке», «Сказка о царе Салтане» и «Сказка о Золотом петушке». Ошибок в списках всего 5, в том числе дважды указана русская 
народная сказка «Царевна-лягушка» и по одному разу 3 других произведения.  
 

c.  Тестовые вопросы 5-7-й о сказках А.С. Пушкина и его няне Арине Родионовне 
 

Качество ответов на тестовые вопросы зависит не столько от возраста, сколько от того, что и как изучали дети, провели ли с ними 
занятия на соответствующую тему. Так, в 1-м классе гимназии № 5 учитель провёл внеклассное занятие на тему о детстве А.С. Пушкина и 
его сказках  примерно за 2 недели до того, как класс получил опросные листы. В итоге больше 94% детей правильно выбрали из трёх сказок 
вопроса № 5 ту, которая написана А.С. Пушкиным, а при ответе на 6-й вопрос 88% правильно указали, что Арина Родионовна была няней 
Александра, его брата и сестры. В других классах результаты слабее: в 3-м классе правильно ответили на 5-й вопрос 51% учеников, 4-м 
классе – 69%, в 5-м – почти 77%, в 8-м – почти 79: В среднем по всем опрошенным – 72,2%. 6-й вопрос ожидаемо оказался сложнее. На него 
правильно ответили в среднем только 18% учащихся. Здесь «сработал» распространённый стереотип, что Арина Родионовна – няня только 
Александра Пушкина, а не других детей в его семье также. Отвечая на 7-й вопрос, школьники преимущественно выбирали вариант, что 
Пушкин написал на сюжет своей няни «Сказку о рыбаке и рыбке», а не «Сказку о попе и работнике его Балде». Однако восьмиклассников 
интуиция не подвела – правильно ответили  больше 73%. В среднем же правильных ответов оказалось около 41%, как и в Немчиновском 
лицее. Это неудивительно. Если не знать правильного ответа, то легче предположить, что няня рассказывала более «народную» «Сказку о 
рыбаке и рыбке».   

 
d.  Вопросы 8-й и 9-й о сказках на основе неизвестных сюжетов Арины Родионовны 

 
Сказки на основе неизвестных гимназистам сюжетов Арины Родионовны, по их мнению, заинтересуют их больше, чем давно 

известные сказки А.С. Пушкина и русские народные сказки. Особенно это касается учеников 5-го и 8-го классов. «Очень люблю» на 8-й 
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вопрос ответили от 44% в 8-м классе до 94% в 1-м классе, в среднем количество таких ответов составило 71%. Это значительно меньше, чем 
в Немчиновском лицее, где показатель варьируется от 73% до 100%, а в среднем составил 88%. По 3-4-м классам в среднем разрыв 
поменьше и составляет около 10 пунктов «в пользу» Немчиновского лицея. Похожая ситуация наблюдается и с долей желающих создать 
иллюстрации. В гимназии № 5 города Дзержинского в среднем 65 % с вариацией от 58% в 5 и 8-м классах  до 94% в 1-м классе, а в 
Немчиновском лицее – 82% с вариацией от 50% в 9-м классе до 93% в 3-м классе. Особенно значительная разница средней цифры по 3-4-м 
классам: почти 82% в Немчиновском лицее и около 64% в Дзержинской гимназии № 5. 

 
e.  Выводы 

 
Проблемы, выявленные в Немчиновском лицее, существуют и Дзержинской гимназии № 5, но в усугубленном виде. Так, в 

Немчиновском лицее не очень любят и совсем не любят русские народные сказки около 40% опрошенных, а в гимназии № 5 – около 52%, то 
есть больше психологической границы 50%. По отношению к сказкам А.С. Пушкина это соотношение составляет 21% против 41%. 

В свою очередь такое соотношение повлияло на количество детей, затруднившихся ответить на вопросы о любимых сказках. Если в 
Немчиновском лицее таких ребят было около 12-13%, то в гимназии № 5 – 47% в отношении русских народных сказок и 37% в отношении 
сказок А.С. Пушкина. 

 
4. Лицей № 3 городского округа Дзержинского Московской области  

 
Опрос был проведен в форме заполнения учащимися по желанию онлайн-анкеты на сайте учебного заведения. Вопросы 2 и 4 о 

любимых сказках в этом опросе отсутствовали. Результаты приведены в Приложении. Участвовало 297 учащихся 1-9-х классов. Доля 
учащихся 1-5-х классов составила 56,8%, а 6-9-х классов – 43,2%. В Немчиновском лицее близкое соотношение:  соответственно 57,4%  и 
42,5%. С точки зрения возрастной структуры результаты сопоставимы. В таблице 7 объединены агрегированные результаты опроса в трёх 
учебных заведениях и в целом по всем опрошенным по вопросам анкеты 1, 3, 5-9. 

Из этой таблицы видно, что значительно большая доля учащихся лицея № 3 очень любит русские народные сказки по сравнению с 
гимназией № 5, но несколько меньшая по сравнению с Немчиновским лицеем. В отношении сказок А.С. Пушкина показатели лицея № 3 
города Дзержинского и Немчиновского лицея практически совпадают, а качество ответов на тестовые вопросы 5-7 в обоих лицеях тоже 
очень сходно.  К новым неизвестным сказкам на основе сюжетов няни Пушкина и рисованию иллюстраций к ним учащиеся лицея № 3 
проявили больший интерес по сравнению с гимназией № 5 и меньший по сравнению с Немчиновским лицеем: вариант «очень интересно" 
выбрали соответственно 80,8% и 71,4% учащихся. Это хорошие относительные показатели. 
 

5. Общие выводы 
 

В опросе участвовало 694 школьника из 3 учебных заведений Московской области: Немчиновского лицея Одинцовского г.о. и 
гимназии № 5 и лицея № 3 городского округа Дзержинский. Агрегированные результаты опроса показали, что очень любят читать 
русские народные сказки около 61% опрошенных, а 39% не очень любят или совсем не любят. Сказки А.С. Пушкина более 
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привлекательны для школьников 1-9-х классов: вариант «очень люблю» выбрало 74% учащихся, остальные 26% не очень любят их или 
совсем не любят. При этом интерес учащихся к сказкам с возрастом снижается. 

В гимназии № 5 значительна доля школьников, затруднивших указать свои любимые русские народные сказки и сказки А.С. 
Пушкина 47% и 37 % соответственно. В Немчиновском лицее доля таких учеников невелика – 12-13%. Однако  школьники обоих 
учебных заведений нередко допускают ошибки и указывают названия сказок Пушкина, Перро, братьев Гримм, Ершова, Одоевского, 
сказы Бажова и даже иногда басни Крылова в списке любимых русских народных сказок. Учащиеся нередко путают авторские 
литературные сказки с русскими  народными сказками. Обратные ошибки они совершают  гораздо реже. 

Ответы на тестовые вопросы анкеты о сказках показали, что существенная часть учащихся – 25,5% - не может правильно ответить 
даже на элементарный вопрос: выбрать из трёх известных сказок ту, которую сочинил А.С. Пушкин. Вместо сказки «Золотой петушок» 
эти ученики выбрали «Сказку о царе Берендее» В.А. Жуковского (8%) и русскую народную сказку «Царевна-лягушка» (17,5%!). Доля 
ошибок оказалась большей, чем ожидалось априори, учитывая простоту вопроса. 

Большая часть опрошенных (82,6%) не смогла правильно ответить на вопрос о роли Арины Родионовны в семье Пушкиных как 
няни Александра, его брата и сестры, выбрав вариант «няня Александра» (79,7%) и даже изредка «бабушка» (3,1%). Результат 
неожиданный: априори ожидалось, что доля правильных ответов будет больше. 

Вопрос выбора из двух сказок А.С. Пушкина той, которую великий поэт написал на основе сюжета Арины Родионовны, был 
действительно сложен для школьников, ведь они об этом в подавляющем большинстве ничего не знали и выбирали интуитивно. 
Естественно, большая часть опрошенных – почти 57% - выбрала по форме «самую народную» сказку А.С. Пушкина – «Сказку о рыбаке и 
рыбке». Интуитивно угадали (а некоторые, возможно, знали) правильный ответ 43% учащихся. Такое соотношение можно считать 
вполне ожидаемым. 

Таким образом, опрос выявил в отношении учащихся 1-9-х классов следующее: 
 низкий интерес значительной части опрошенных – около 40%  - к русским  народным сказкам и недостаточность их знаний в этой 

области; 
 низкий интерес значительной части опрошенных – около 26%  - к русским  народным сказкам и недостаточность их знаний в этой 

области; 
 школьники нередко путают сказки А.С. Пушкина с русскими народными сказками; 
 подавляющее большинство опрошенных (около 83%) придерживается неверного стереотипного мнения, что Арина Родионовна была 

няней только Александра Пушкина, а не общей няней великого поэта, его сестры и брата. 
 подавляющему большинству опрошенных будет очень интересно прочитать сказки на основе неизвестных им сюжетов няни Арины 

Родионовны и проиллюстрировать их – 81% и 73% соответственно. 
Опрос оказался очень полезен для руководителя проекта и автора книги, взявшего на заметку проблемы школьников. Принято 

решение четко и достаточно подробно изложить в книге «Неизвестные сказки няни Пушкина» факты биографии Арины Родионовны, 
подчеркнуть её настоящую роль в семье А.С. Пушкиных в воспитании поэта, его брата и сестры, особенности её сказительства и 
записанных великим поэтом сказок, как использованных им, так и не использованных, а также достоверно написать о том, как именно 
воплощены сюжеты няни в сказках А.С. Пушкина и В.А. Жуковского, что и почему эти писатели опустили или изменили, что добавили 
из других фольклорных источников, какие собственные образы придумали. Это позволит школьникам более твердо усвоить, чем 
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отличаются авторские литературные сказки от русских народных сказок. Результаты опроса по классам будут учтены  при разработке 
мероприятий проекта для школьников разных возрастов: на чем акцентировать их внимание, чтобы повысить их компетенцию в области 
русских народных и литературных сказок, улучшить восприятие сказок, избежать в будущем ошибок и скорректировать неправильные 
устоявшиеся стереотипы.  
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Таблица 1А 

Немчиновский лицей. Ответы на вопросы 1, 3, 5-9 по классам 

               
Ответы, количество 

1-й 
класс 

2-й 
класс 

1-2-й 
кл. 

3-й 
 класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
кл. 

5-й 
класс 

6-й 
класс 

7-й 
класс 

5-7-й 
кл. 

8-й 
класс 

9-й 
класс 

8-9-й 
кл. Всего 

1А 21 21 42 21 16 37 14 15 24 53 12 8 20 152 
1Б 7 3 10 7 8 15 4 9 3 16 10 8 18 59 
1В 0 0 0 3 0 3 0 2 0 2 1 2 3 8 
3А 23 20 43 24 20 44 12 18 26 56 18 11 29 172 
3Б 5 4 9 5 4 9 6 7 1 14 3 5 8 40 
3В 0 0 0 2 0 2 0 1 0 1 1 2 3 6 
5А 9 4 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 
5Б 9 16 25 31 21 52 15 18 24 57 22 18 40 174 
5В 10 4 14 0 3 3 3 8 3 14 0 0 0 31 
6А 13 23 36 30 21 51 12 23 25 60 0 16 16 163 
6Б 7 1 8 0 2 2 2 0 0 2 0 0 0 12 
6В 8 0 8 1 1 2 4 3 2 9 22 2 24 43 
7А 24 16 40 23 15 38 7 11 14 32 9 9 18 128 
7Б 4 8 12 8 9 17 11 15 13 39 13 9 22 90 
8А 25 21 46 30 19 49 18 19 25 62 21 14 35 192 
8Б 3 3 6 1 5 6 0 7 2 9 1 4 5 26 
8В 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
9А 25 21 46 29 22 51 13 24 20 57 16 9 25 179 
9Б 2 3 5 2 2 4 4 2 7 13 6 6 12 34 
9В 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 3 3 5 
Количество анкет 28 24 52 31 24 55 18 26 27 71 22 18 40 218 
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Таблица 1Б 
Немчиновский лицей. Ответы на вопросы 1, 3, 5-9 по классам в процентах 

               
Ответы,  % 

1-й 
класс 

2-й 
класс 

1-2-й 
кл. 

3-й 
 класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
кл. 

5-й 
класс 

6-й 
класс 

7-й 
класс 

5-7-й 
кл. 

8-й 
класс 

9-й 
класс 

8-9-й 
кл. Всего 

1А 75,0 87,5 80,8 67,7 66,7 67,3 77,8 57,7 88,9 74,6 54,5 44,4 50,0 69,7 
1Б 25,0 12,5 19,2 22,6 33,3 27,3 22,2 34,6 11,1 22,5 45,5 44,4 45,0 27,1 
1В 0,0 0,0 0,0 9,7 0,0 5,5 0,0 7,7 0,0 2,8 4,5 11,1 7,5 3,7 
3А 82,1 83,3 82,7 77,4 83,3 80,0 66,7 69,2 96,3 78,9 81,8 61,1 72,5 78,9 
3Б 17,9 16,7 17,3 16,1 16,7 16,4 33,3 26,9 3,7 19,7 13,6 27,8 20,0 18,3 
3В 0,0 0,0 0,0 6,5 0,0 3,6 0,0 3,8 0,0 1,4 4,5 11,1 7,5 2,8 
5А 32,1 16,7 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,0 
5Б 32,1 66,7 48,1 100,0 87,5 94,5 83,3 69,2 88,9 80,3 100,0 100,0 100,0 79,8 
5В 35,7 16,7 26,9 0,0 12,5 5,5 16,7 30,8 11,1 19,7 0,0 0,0 0,0 14,2 
6А 46,4 95,8 69,2 96,8 87,5 92,7 66,7 88,5 92,6 84,5 0,0 88,9 40,0 74,8 
6Б 25,0 4,2 15,4 0,0 8,3 3,6 11,1 0,0 0,0 2,8 0,0 0,0 0,0 5,5 
6В 28,6 0,0 15,4 3,2 4,2 3,6 22,2 11,5 7,4 12,7 100,0 11,1 60,0 19,7 
7А 85,7 66,7 76,9 74,2 62,5 69,1 38,9 42,3 51,9 45,1 40,9 50,0 45,0 58,7 
7Б 14,3 33,3 23,1 25,8 37,5 30,9 61,1 57,7 48,1 54,9 59,1 50,0 55,0 41,3 
8А 89,3 87,5 88,5 96,8 79,2 89,1 100,0 73,1 92,6 87,3 95,5 77,8 87,5 88,1 
8Б 10,7 12,5 11,5 3,2 20,8 10,9 0,0 26,9 7,4 12,7 4,5 22,2 12,5 11,9 
8В 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
9А 89,3 87,5 88,5 93,5 91,7 92,7 72,2 92,3 74,1 80,3 72,7 50,0 62,5 82,1 
9Б 7,1 12,5 9,6 6,5 8,3 7,3 22,2 7,7 25,9 18,3 27,3 33,3 30,0 15,6 
9В 3,6 0,0 1,9 0,0 0,0 0,0 5,6 0,0 0,0 1,4 0,0 16,7 7,5 2,3 
Количество анкет 12,8 11,0 23,9 14,2 11,0 25,2 8,3 11,9 12,4 32,6 10,1 8,3 18,3 100,0 
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Таблица 2А 

Немчиновский лицей. Любимые русские народные сказки. Ответы на 2-й вопрос по классам 

               
Ответы, количество 

1-й 
класс 

2-й 
класс 

1-2-й 
кл. 

3-й 
 класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
кл. 

5-й 
класс 

6-й 
класс 

7-й 
класс 

5-7-й 
кл. 

8-й 
класс 

9-й 
класс 

8-9-й 
кл. Всего 

Колобок 12 8 20 24 3 27 9 15 16 40   4 4 91 
Теремок   8 8 23 3 26 3 11 3 17   1 1 52 
Гуси-лебеди   6 6 17   17   8 1 9 1 1 2 34 
Царевна-лягушка         1 1 5 3 2 10 15 1 16 27 
Морозко         2 2   0 9 9   7 7 18 
Репка   5 5   5 5   4 1 5   2 2 17 
Три медведя         1 1   3 10 13 1   1 15 
Баба-яга       12   12   1   1       13 
Мужик и медведь 6 6 12                     12 
Маша и медведь 2   2       2 1 6 9       11 
Курочка Ряба 1   1   3 3 2   4 6       10 
Каша из топора   1 1   1 1   1 1 2 1 1 2 6 
Сивка-Бурка       4   4   1   1       5 
По щучьему велению 2   2   1 1           1 1 4 
Волк и семеро козлят       1   1   2   2 1   1 4 
Волк и лиса 1   1 1   1   2   2       4 
Иван-царевич и серый волк             1     1 2 1 3 4 
Петушок и бобовое зернышко   3 3                     3 
Лисица со скалкой               2   2       2 
Лиса и журавль 1   1       1     1       2 
Сестрица Алёнушка   1 1                     1 
Снегурочка   1 1                     1 
Солдатская шинель             1     1       1 
Как лиса училась летать                       1 1 1 
Волшебное кольцо                       1 1 1 
Затрудняюсь ответить, кол-во 6 2 8 1 7 8 3 1 2 6 1 4 5 27 
Затрудняюсь ответить, % 21,4 8,3 15,4 3,2 29,2 14,5 16,7 3,8 7,4 8,5 4,5 22,2 12,5 12,4 
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Таблица 2Б 
Немчиновский лицей. Любимые русские народные сказки. Неверные ответы по классам 

               
Ответы, количество 

1-й 
класс 

2-й 
класс 

1-2-й 
кл. 

3-й 
 класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
кл. 

5-й 
класс 

6-й 
класс 

7-й 
класс 

5-7-й 
кл. 

8-й 
класс 

9-й 
класс 

8-9-й 
кл. Всего 

Сказа о рыбаке и рыбке 3   3   1 1   2 3 5 2 4 6 15 
Красная шапочка   1 1 1   1 1 2 5 8       10 
Сказка о золотом петушке   3 3         1     1 1 2 5 
Сказка о царе Салтане       1 1 2   1 1 2   1 1 5 
Сказка о попе и Балде   1 1           1 1 1 1 2 4 
Конёк-Горбунок         2 2         1   1 3 
Сказка о медведихе                     3   3 3 
Доктор Айболит 1   1                     1 
Лебедь, рак и щука   1 1                     1 
Городок в табакерке         1 1               1 
Ашик-Кериб         1 1               1 
Сказка о мёртвой царевне                     1   1 1 
Пролог к "Руслану и Людмиле"                 1 1       1 
Мартышка и очки             1     1       1 
Неверные ответы, количество 4 6 10 2 6 8 1 6 10 17 9 7 16 51 
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Таблица 3 
Немчиновский лицей. Любимые сказки А.С. Пушкина. Ответы на 4-й вопрос по классам 

               
Ответы, количество 

1-й 
класс 

2-й 
класс 

1-2-й 
кл. 

3-й 
 класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
кл. 

5-й 
класс 

6-й 
класс 

7-й 
класс 

5-7-й 
кл. 

8-й 
класс 

9-й 
класс 

8-9-й 
кл. Всего 

Сказка о рыбаке и рыбке 1 16 17 12 7 19 7 18 18 43 18 9 27 106 
Сказка о царе Салтане… 1 8 9 16 3 19 6 11 16 33 14 6 20 81 
Сказка о Золотом петушке   4 4 12 3 15 7 6 6 19 7 7 14 52 
Пролог к "Руслану и Людмиле" 13 5 18   2 2   5 2 7 1 4 5 32 
Сказка о мёртвой царевне…   1 1   7 7 9 4   13 8 2 10 31 
Сказка о попе и … Балде     0 5   5 3 1 2 6 8 2 10 21 
Руслан и Людмила     0     0   5 1 6   1 1 7 
Сказка о медведихе     0     0       0 3   3 3 
Затрудняюсь ответить, кол-во 12 1 13 0 7 7 2 0 3 5 0 3 3 28 
Затрудняюсь ответить, % 42,9 4,2 25,0 0,0 29,2 12,7 11,1 0,0 11,1 7,0 0,0 16,7 7,5 12,8 
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Таблица 4А 

Гимназия № 5. Ответы на вопросы 1, 3, 5-9 по классам 

        
Ответы, количество 

1-й 
класс 

3-й 
класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
классы 

5-й 
класс 

8-й 
класс Всего 

1А 17 20 31 51 10 3 81 
1Б 1 9 25 34 12 27 74 
1В 0 0 2 2 4 8 14 
3А 17 20 39 59 11 13 100 
3Б 1 9 17 26 14 19 60 
3В 0 0 2 2 1 6 9 
5А 0 9 6 15 1 2 18 
5Б 17 15 40 55 20 30 122 
5В 1 5 12 17 4 6 28 
6А 1 24 58 82 19 34 136 
6Б 1 0 0 0 0 1 2 
6В 16 5 0 5 7 3 31 
7А 16 22 33 55 20 9 100 
7Б 2 7 25 32 6 29 69 
8А 17 25 44 69 17 17 120 
8Б 1 4 11 15 7 11 34 
8В 0 0 3 3 2 10 15 
9А 17 20 36 56 15 22 110 
9Б 1 9 18 27 4 9 41 
9В 0 0 4 4 7 7 18 
Количество анкет 18 29 58 87 26 38 169 
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Таблица 4Б 
Гимназия № 5. Ответы на вопросы 1, 3, 5-9 по классам, в процентах 

        
Ответы в % 

1-й 
класс 

3-й 
класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
классы 

5-й 
класс 

8-й 
класс Всего 

1А 94,4 69,0 53,4 58,6 38,5 7,9 47,9 
1Б 5,6 31,0 43,1 39,1 46,2 71,1 43,8 
1В 0,0 0,0 3,4 2,3 15,4 21,1 8,3 
3А 94,4 69,0 67,2 67,8 42,3 34,2 59,2 
3Б 5,6 31,0 29,3 29,9 53,8 50,0 35,5 
3В 0,0 0,0 3,4 2,3 3,8 15,8 5,3 
5А 0,0 31,0 10,3 17,2 3,8 5,3 10,7 
5Б 94,4 51,7 69,0 63,2 76,9 78,9 72,2 
5В 5,6 17,2 20,7 19,5 15,4 15,8 16,6 
6А 5,6 82,8 100,0 94,3 73,1 89,5 80,5 
6Б 5,6 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 1,2 
6В 88,9 17,2 0,0 5,7 26,9 7,9 18,3 
7А 88,9 75,9 56,9 63,2 76,9 23,7 59,2 
7Б 11,1 24,1 43,1 36,8 23,1 76,3 40,8 
8А 94,4 86,2 75,9 79,3 65,4 44,7 71,0 
8Б 5,6 13,8 19,0 17,2 26,9 28,9 20,1 
8В 0,0 0,0 5,2 3,4 7,7 26,3 8,9 
9А 94,4 69,0 62,1 64,4 57,7 57,9 65,1 
9Б 5,6 31,0 31,0 31,0 15,4 23,7 24,3 
9В 0,0 0,0 6,9 4,6 26,9 18,4 10,7 
Количество анкет 10,7 17,2 34,3 51,5 15,4 22,5 100,0 
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Таблица 5А 

Гимназия № 5. Любимые русские народные сказки. Ответы на вопрос 2 по классам 

        
Ответы, количество 

1-й 
класс 

3-й 
класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
классы 

5-й 
класс 

8-й 
класс Всего 

Колобок 14 7 15 22 1 13 50 
Три медведя 7   9 9   2 18 
Маша и медведь 10       0   10 
Курочка Ряба 6 2 0 2 0 1 9 
Теремок   2 4 6 1 1 8 
Гуси-лебеди   3 5 8 0 0 8 
У страха глаза велики     7 7     7 
Лисица со скалкой   1 5 6     6 
Царевна-лягушка     2 2 2 1 5 
Морозко     3 3 1 1 5 
Репка     2 2   1 3 
Иван-царевич и серый волк   2   2 0 0 2 
Лиса и журавль 0 1 1 2 0   2 
Летучий корабль 0         1 1 
Сивка-Бурка   1   1     1 
Волк и 7 козлят   0 1 1   0 1 
Петушок и бобовое зернышко     1 1     1 
Лиса и петух     1 1     1 
Василиса Прекрасная   1   1 0   1 
Лиса и кот   1   1     1 
Белая уточка       0 1   1 
Рукавичка   1   1     1 
Затрудняюсь ответить, к-во 2 14 21 35 22 20 79 
Затрудняюсь ответить, % 11,1 48,3 36,2 40,2 84,6 52,6 46,7 
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Таблица 5Б 
Гимназия № 5. Любимые русские народные сказки. Неверные ответы по классам 

        
Ответы, количество 

1-й 
класс 

3-й 
класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
классы 

5-й 
класс 

8-й 
класс Всего 

Сказа о рыбаке и рыбке   3 1 4   4 8 
Красная шапочка   1 2 3   2 5 
Сказка о царе Салтане   4 1 5     5 
Другие           3 3 
Сказка о попе и Балде     2 2     2 
 "Руслан и Людмила"     2 2     2 
Серебряное копытце     2 2     2 
Сказка о золотом петушке   1   1     1 
Конёк-Горбунок     1 1     1 
Двенадцать месяцев     1 1     1 
Кот в сапогах     1 1     1 
Городок в табакерке     1 1     1 
Спящая красавица   1 0 1     1 
Золушка         1   1 
Капитанская дочка           1 1 
Ворона и лисица   1   1 0   1 
Неверные ответы, количество 0 11 14 25 1 10 36 
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Таблица 6 
Гимназия № 5. Любимые сказки А.С. Пушкина. Ответы на вопрос 4 по классам 

        
Ответы, количество 

1-й 
класс 

3-й 
класс 

4-й 
класс 

3-4-й 
классы 

5-й 
класс 

8-й 
класс Всего 

Сказка о рыбаке и рыбке 10 8 27 35 2 18 65 
Сказка о царе Салтане… 5 11 17 28 3 14 50 
Сказка о Золотом петушке   2 16 18 2 7 27 
Сказка о мёртвой царевне… 1 0 8 8 1 8 18 
Сказка о попе и … Балде   0 9 9 0 8 17 
Пролог к "Руслану и Людмиле" 1 2 2 4 0 1 6 
Сказка о медведихе       0 1 3 4 
Руслан и Людмила     3 3     3 
Затрудняюсь ответить, кол-во 4 13 14 27 17 15 63 
Затрудняюсь ответить, % 22,2 44,8 24,1 31,0 65,4 39,5 37,3 
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Таблица 7 

 Ответы на вопросы 1, 3, 5-9. Сводная таблица по трём школам 

 
Ответы Немчиновский 

лицей, кол-во 
Немчиновский 

лицей, % 
Гимназия № 5, 

кол-во 
Гимназия № 5, 

% 
Лицей № 3, 

кол-во 
Лицей № 3, 

% 
Всего, 
кол-во 

Всего, 
% 

1А 152 69,7 81 47,9 183 61,6 416 60,8 
1Б 59 27,1 74 43,8 104 35,0 237 34,6 
1В 8 3,7 14 8,3 10 3,4 32 4,7 
3А 172 78,9 100 59,2 232 78,1 504 73,7 
3Б 40 18,3 60 35,5 55 18,5 155 22,7 
3В 6 2,8 9 5,3 10 3,4 25 3,7 
5А 13 6,0 18 10,7 23 7,7 54 7,9 
5Б 174 79,8 122 72,2 213 71,7 509 74,4 
5В 31 14,2 28 16,6 61 20,5 120 17,5 
6А 163 74,8 136 80,5 246 82,8 545 79,7 
6Б 12 5,5 2 1,2 7 2,4 21 3,1 
6В 43 19,7 31 18,3 44 14,8 118 17,3 
7А 128 58,7 100 59,2 161 54,2 389 56,9 
7Б 90 41,3 25 14,8 136 45,8 295 43,1 
8А 192 88,1 120 71,0 240 80,8 552 80,7 
8Б 26 11,9 34 20,1 50 16,8 110 16,1 
8В 0 0,0 15 8,9 7 2,4 22 3,2 
9А 179 82,1 110 65,1 212 71,4 501 73,2 
9Б 34 15,6 41 24,3 66 22,2 141 20,6 
9В 5 2,3 18 10,7 19 6,4 42 6,1 
Количество 
анкет 218 31,9 169 24,7 297 43,4 684 100,0 
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Приложение. Результаты онлайн-опроса в лицее № 3 города Дзержинского Московской области 
 
1.Любишь ли ты читать русские народные сказки? 
А. Да, очень люблю. 183 чел. / 61.67% 
Б. Не очень люблю, читаю только по программе. 104 чел. / 35% 
В. Не люблю, предпочитаю краткое содержание. 10 чел. / 3.33% 
 
3.Любишь ли ты читать сказки А.С. Пушкина?  
А. Да, очень люблю. 232 чел. / 78.07% 
Б. Не очень люблю, читаю только по программе. 55 чел. / 18.6% 
В. Не люблю, предпочитаю краткое содержание. 10 чел. / 3.32% 
 
5. Какую из этих сказок написал А.С. Пушкин? 
А. «Сказку о царе Берендее» 23 чел. / 7.64% 
Б. «Сказку о золотом петушке» 213 чел. / 71.97% 
В. «Царевна-лягушка»  61 чел. / 20.38% 
 
6. Арина Родионовна была талантливой народной сказительницей, она рассказывала детям интересные сказки. Как ты думаешь, кем она 
была в семье Пушкиных: 
А. Няней Александра 246 чел. / 82.95% 
Б. Бабушкой 7 чел. / 2.3% 
В. Всеобщей няней старшей сестры Ольги, Александра и младшего брата Льва. 44 чел. / 14.75% 
 
7. Как ты думаешь, какую сказку из перечисленных ниже написал А.С. Пушкин по сюжету Арины Родионовны? 
А. «Сказку о рыбаке и рыбке»  161 чел. / 54.34% 
Б. «Сказку о попе и работнике его Балде» 136 чел. / 45.66% 
 
8. Тебе интересно будет прочесть книгу новых сказок на необычные, неизвестные тебе сюжеты Арины Родионовны, которые А.С. Пушкин 
кратко записал 200 лет назад, но не успел использовать при жизни? 
А. Очень интересно. 240 чел. / 80.94% 
Б. Не очень интересно. 50 чел. / 16.72% 
В. Не интересно. 7 чел. / 2.34% 
 
9. Представь себе, что ты отлично рисуешь. Тебе интересно будет сделать иллюстрации к книге сказок на неизвестные сюжеты Арины 
Родионовны? 
А. Очень интересно. 212 чел. / 71.48% 
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Б. Не очень интересно. 66 чел. / 22.15% 
В. Не интересно. 19 чел. / 6.38% 
 
10. В каком классе ты учишься?  
А. 1-3 классы 90 чел. / 30.2% 
Б. 4-5 классы 109 чел. / 36.58% 
В. 6-7 классы 55 чел. / 18.46% 
Г. 8-9 классы. 44 чел. / 14.77% 
 
Голосов: 297 
 


